

КОМИТЕТУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

О Т Ч Е Т

Об итогах агнетурно-оперативной работы и работы с кадрами Скуодасского РО КГБ Литовской ССР за 1982 год.

Оперативная обстановка в районе характеризуется тем, что в районе проживает 95 человек ранее судимых за особо опасные государственные преступления, 30 человек в прошлом были выселены в отдаленные районы стран. 45 человек ведут переписку и периодически получают посылки от родственников из капиталистических стран.

В 9 костелах района работает 9 икондзов, 7 из них в прошлом были судимы за антисоветскую деятельность, а 2 являются объектами дел оперативного наблюдения.

В районе действует легальная религиозная секта баптистов, насчитывающая до 40 участников.

Имеется 7 средних и 15 восьмилетних школ, в которых работает 493 учителей. В лечебных учреждениях района работает 53 врача и 186 работников среднего медицинского персонала.

За 1982 год открытых враждебных проявлений и чрезвычайных происшествий, повлекших падение материальных ценностей в районе не было.

Учитывая сельскохозяйственную направленность района, отсутствие в нем военных, режимных объектов и важных народно-хозяйственных предприятий, представляющих разведывательный интерес для спецслужб противника, отделение, руководствуясь установками, положениями и выводами, вытекающими из Всесоюзного Советования руководящего состава органов и войск КГБ СССР /май 1981 г./, Приказом Председателя КГБ СССР № 0060 - 1979 г., решениями Коллегии КГБ СССР и Литовской ССР, а также исходя из складывающейся оперативной обстановки, агентурно-оперативную работу строило в направлении некоторой активизации всей контрразведывательной деятельности: улучшения работы по делам оперативного учета, целенаправленного и более конкретного использования агентуры, качественного укрепления агентурного аппарата, выявления и пресечения негативных процессов, проходящих среди политически неустойчивой части интелигенции, молодежи и других категорий лиц.

По плану основных агентурно-оперативных мероприятий на 1982 год коллективом РО КГБ проведена следующая работа:

#### По линии 2 Управления КГБ Литовской ССР

В августе месяце 1982 года гор. Скуодас посетил житель ФРГ Маргелс Артур Генрикович. Согласно плана на изучение Маргелса были направлены агенты "Вицентас", "Эшкунас" и "Клявас". Данных о каких-либо разведывательных устремлениях или подозрительном поведении Маргелса не получено. Пребывая в Скуодасе он имел многочисленные контакты с друзьями юности, с которыми он поддерживает переписку. Постоянную переписку с Маргелсом имеет и агент "Вицентас". Маргелс высказал намерение летом 1983 года вновь приехать в отпуск в гор. Скуодас, а по окончании учебы намерен попасть на работу по контракту в СССР.

Запланированное мероприятие по использованию агента "Клюсас" в изучении приезжающих в СССР жителей Канады семьи Валаткявичюса, Бабина и Дульке развития не получили, т.к. указанные иностранцы в 1982 г. в СССР не приезжали. Выполняя наше

задание агент "Клосас" поддерживает переписку с Валаткявичюсом, получает от них ведевые посылки. С агентом ведется работа по подготовке его к возможной поездке в Канаду по частному каналу, однако официальное приглашение агентом пока не получено.

В течении года проводилась проверка заграничных связей агентов: "Клосас", "Вицентас", "Викторас", "Пяткус". Большинство из них являются пенсионерами и оперативного внимания для нас не представляют, по учетам КГБ Лит.ССР не проходят. Переписку указанных агентов с заграничными связями направляем на выяснение служебного и общественного положения членов их семей - представителей младшего поколения эмиграции. Одновременно указаные агенты нами пользуются в изучение жителей района, которые получают ведевые посылки и ведут переписку с заграницей.

В 1982 году 63 жителя района в составе туристских групп выезжали в страны народной демократии, 2 человека - на Кубу и 2 - в СФРЮ. 2 жителям района, имеющим допуск к работе с секретными документами, было отказано в выдаче разрешений на поездку в США к родственникам по частному каналу. Материалов заслуживающих оперативного внимания от выезжавших на Кубу и СФРЮ не получено и информации во 2 Управление КГБ Лит.ССР не представлялась.

Во исполнение Указаний КГБ СССР № 25с- 1974 г. и 26сс 1978 года, а также указания КГБ Лит.ССР № 8с с 1979 года, работа по борьбе с изменой Родине в форме бегства за границу проводилась в контакте с РО ВД. Наша агентура и часть доверенных лиц постоянно инструктируются и направляется на выявление лиц, вынашивающих изменческие намерения, но сигналов о подготовке к измене Родине получено не было.

Агенты "Викторас" и "Вайсас", выполняя наше задание продолжают переписку со своими связями в США Вайчюлене и Моркунасом, но учитывая что указаные иностранцы в 1982 году в СССР не приезжали, подготовка агентов к использованию в изучении иностранцев продолжается, т.к. Вайчюлене агенту "Викторас" уже сообщила о возможном её приезде в Литву в 1983 году.

По линии 5 службн КГБ Лит. ССР

В 1982 году было завербовано 3 агента. 2 агента - в возрасте 25 лет. Агенты "Амщикис" и "Уосис" используются для выявления негативных процессов среди т.н. неорганизованной молодежи, от них получено ряд заслуживающих оперативного внимания материалов о националистических настроениях Пакальнишкиса, Интаса, Арлаускайте и Баркаускайте, о их негативном влиянии на молодежь гор. Скуодаса. В настоящее время нами проводится работа по подготовке профилактики Пакальнишкиса, Интаса, Арлаускайте и Баркаускайте.

Агент "Саксафонас" завербован для выявления лиц, похитивших учебное огнестрельное оружие из средней школы Барстичай, а также для изучения и пресечения негативных процессов среди специалистов сельского хозяйства и молодежи колхоза Барстичай. Учитывая наличие у агента дальних родственников, которые проживают в Канаде и периодически приезжают в Литовскую ССР, в будущем имеется возможность использовать агента в изучении иногородних во время их пребывания в гор. Вильнюсе. В настоящее время установлен личный контакт и ведется проверка и изучение 6 кандидатов на вербовку в качестве агентов.

В целях проверки достоверности представляемых материалов, проводилась проверка агентов "Нямунас", "Ионаса", и "Юргинаса". Агенты работают честно, данных о их необъективности или дезинформации не получено.

В целях улучшения условий работы с агентурой приобретена явочная квартира "Tagas блекда".

Изучение объекта дела оперативного наблюдения № 808  
Арлаускаса Клеменсаса Йозовича, 1910 г. рождения, являющегося алтаристом Члажейского католического костела, велась через агентов "Спартакас" и "Викторас", от которых получены материалы о том, что Арлаускас в своих проповедях допускает идеологически вредные суждения, призывает верующих к более активному посещению костела и привлечению к этому детей, организует учеников для прислуживания в костеле, допускает оскорбительные выпады по отношению к неверующим.

Из числа учеников Шапгайской средней школы, посещающих костел, подобран кандидат на вербовку в качестве агента Джуко. В целях документирования идеологически вредных проповедей Аркачесас с районным комитетом Партии согласован вопрос о подборе группы советских активистов для прослушивания проповедей Аркачесас.

Объект дела оперативного наблюдения № 758 - ксендз католического костела Шапе - Сенкус Винцас Винцович, изучается через агентов "Лестутис", и "Балтрас". Агент постоянно обдается с Сенкусом и пользуется особым его доверием, является "активистом" костела, систематически прислуживает Сенкусу в костеле. Через агента установлен весь костельный актив Сенкуса.

В целях снижения активности Сенкуса по вовлечению в костел учащейся молодежи в апреле 1982 года Сенкус вынуждался в райисполком и был предупрежден. Враждебных выпадов во время проповедей Сенкуса не допускает.

Объект дела оперативного наблюдения Смирс Арнольд Рудольфович, 1927 г. рождения, бывший активный бандит-террорист, изучается через агента "Балтрас" и "Ионас". Объект ведет себя замкнуто, ни с кем из окружения не обдается и материалов о каких-либо враждебных проявлениях на него не поступает.

Объект дела оперативного наблюдения Валанчекас Валентинас Лауриню, изучается через агента и архивного агента "Буда". Через доверенное лицо "Л" проводилась работа по вовлечению объекта в общественную жизнь коллектива. Запланированные мероприятия по установлению с ним контакта оперативного работника и последующего склонения к выступлению в печати с осуждением национализма, остались не выполненным и перенесено в план на 1983 год.

Объект дела оперативного наблюдения Грейбис Адольфас Алексо, в прошлом бандит-террорист, изучается через агентов "Изидорас", "Лишкис" и "Викторас".

В общении с сослуживцами объект ведет себя сдержано, враждебных проявлений не допускает. По данным агента "Викторас" Грейбисе слушает заграничные радиопередачи, находясь наедине с агентом пересказывает услышанное, но каких либо враждебных комментаров не допускает.

Объект дела оперативного наблюдения - органист Ила-  
клийского костела Маеевекисе Витаутас-Казимерас Антано, 1933 года рождения изучается через агентов "Изидорса" и "Кишкиса". По данным указанных агентов Маеевекисе не приходит на работу, перед ксендзами и активом костела себя скомпрометировал и каким-либо доверием не пользуется. Враждебных проявлений Маеевекисе не допускает.

Профилактические мероприятия в отношении Мицкуса, Юдикуса Мильвидаса и Василиускаса не проводились, т.к. их политически удербные разговоры и недовольство существующим строем, о которых нас информировали агенты "Дрябуле" и "Аугустас" проходили на едине с агентом и не было возможности легализовать их сообщения. Изучение указанных лиц продолжаем, и после легализации агентурных данных будет решен вопрос о их профилактике.

Для более активного изучения негативных процессов в Илаклийской сектантской общине баптистов нами изучался кандидат на вербовку Шилчине, но ввиду того, что последний убыл на постоянное место жительство в гор. Лиелая, возможность его вербовки отпала. В настоящее время для изучения сектантской группы подобран и изучается кандидат на вербовку родственник Шилчине - Шилчине Б..

Кандидат на вербовку Дамишкусас в 1982 году был призван на действительную военную службу, поэтому его вербовка не осуществлена.

Совместно с Шяуляйским ГУ АГБ Лит. ССР ведется изучение родственных связей объекта разработки "Истеричка" - Пау-  
лаукене и Норманкене. Материалов о возможном причастии Паулаукене и Норманкене в выпуске нелегальных изданий не поступает. Наряду с использованием агентов "Викторас" и "Феликсас" для их изучения подобран кандидат

на вербовку Галиче.

За 1982 год было получено 38 сигналов, в том числе: от агентуры - 32, от доверенных лиц - 5, от граждан - 1. В отношении 5 лиц, допускавших идеологически вредные высказывания, проведены профилактические мероприятия путем вызова и проведения бесед в РО КГБ. По 2 сигналам изъято 2 ствола непригодного для пользования огнестрельного оружия, 5 сигналов переслано в другие органы КГБ. 15 сигналов с учета сняты по малозначимости.

В настоящее время в стадии проверки имеется 11 сигналов.

Через агентуру, доверенных лиц, а также используя местный актив, проводилась работа по обеспечению безопасности летательных аппаратов сельскохозяйственной авиации, выявлению предпосылок неблагополучной обстановки на предприятиях и объектах сельского хозяйства. Принимаются меры по выявлению и устранению пожароопасной обстановки на складах и животноводческих фермах хозяйств района.

Руководствуясь требованиями инструкции 00166 оперативным составом проведена проверка состояния секретного делопроизводства в организациях и учреждениях гор. Скуодаса. Грубых нарушений требований инструкции не выявлено, утраты секретных документов не установлено.

Проведена сверка наличия дел оперативного учета, агентуры, приказов и других секретных изданий КГБ СССР и Литовской ССР, а также наличия всех секретных документов в РО КГБ. Недостачи документов не выявлено, учет и хранение организовано в соответствии требований руководящих приказов.

Идеологическая и политico-воспитательная работа сотрудников проводилась опираясь на помощь партийной организации.

На оперативных совещаниях заслушивались оперативные работники о проделанной работе, анализировалось положение дел на вверенных участках работы.

Работниками РО КГБ проведено 26 лекций и бесед с коллективами трудящихся по вопросам повышения политической бдительности и борьбы с идеологическими диверсиями противника.

Внешкольная чекистская подготовка проводилась согласно плана чекистской учебы на месте и на семинарах в отделе КГБ Литовской ССР по гор. Клайпеде и ЛМБ. Военная и физическая подготовка проводилась согласно рекомендациям КГБ Лит. ССР. Вся воспитательная работа с личным составом проводилась согласно плана на 1982 год. Нарушений служебно-воинской и партийной дисциплины среди личного состава не было.

Начальник Скуодасского РО КГБ  
Литовской ССР майор

А. А. ЧОЧЕЛИС

*А. Чочелис*

№ 733  
15. 12. 1982 г.

## СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

за 1982 год

На 1 января 1982 года имелось 37 агентов и 4 соде-  
дехателя.

В 1982 году завербовано 3 агентов. 1 агента убыл  
на службу в Советскую Армию и их личные дела переданы в  
соответствующие Особые отделы КГБ СССР.

В отчетном году проверено 3 агента, на 1 января  
1983 года в районном управлении 39 агентов и 5 содерхате-  
лей явочных квартир. Имеется 60 доверенных лиц.

Агентуры, работающей по националистам имеется 39, в  
том числе: судимым 11, выселенным 13, церковникам 15,  
сектантам —, сионистам —.

На 1 января 1982 года имелось 8 дел оперативного  
наблюдения. В 1982 году дел оперативного учета не заводилось.  
На 1 января 1983 года имеется 6 дел оперативного наблю-  
дения, в том числе 2 дела на ксендзов, 2 дела на быв-  
ших участников вооруженных националистических банд, 1  
дело на органиста костела и 1 дело на бывшего организа-  
тора подпольной националистической организации.

В 1982 году получено 38 сигналов, в том числе: от аген-  
тур 32, от доверенных лиц 5, от граждан 1.

По полученным сигналам осуществлено 5 профилактиче-  
ских мероприятий, изъято 1 ствола оружия, по 5 сигна-  
лам информированы другие органы КГБ, по 15 сигналам провер-  
ка прекращена ввиду их малозначимости и неподтверждения.

В настоящее время, в стадии проверки имеется // сигналов.

На территории района проживает 26 легализованных бандитов.

Начальник Скуодасского РО МГБ  
Литовской ССР майор -

А.К. ЧОЧЕЛИС

*А. Чечелис*

08435  
14.12.1982г.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о результатах контрразведывательной работы Скуодасского РО КГБ Литовской ССР за 1982 год

2. Данные о проведенных мероприятиях по повышению политической毓ительности трудаящихся.

Направленность мероприятий	Всего	МРС	НТС	нац.центр- ров и на- ционалист-	в том числе		
					сионис- тов	клёри- калов	иных а/с
читано лекций, издено бесед	26	20		6	-	-	-

Начальник Скуодасского РО КГБ  
Литовской ССР майор -

А.К. Чочелис

*А. Чочелис*

*№ 936  
14. 12. 1982 г.*